

DIARIO DE TENERIFE

PERIODICO DE INTERESES GENERALES, NOTICIAS Y ANUNCIOS

Redacción Dr. Allart, 51.

(Decano de la Prensa de Canarias)

Administración Dr. Allart, 51.

SANTA CRUZ DE TENERIFE

El centenario de Campoamor

Hoy se cumplen cien años del nacimiento de Don Ramón de Campoamor, el insigne poeta-filósofo, el maravilloso y sentimental poeta de las mujeres, creador excelso de «Las Doloras» y de los «Pequeños poemas» y condecorador como ninguno del corazón humano.

Este primer centenario del glorioso D. Ramón parece que no revestirá la solemnidad debida. Quizá, quizá, hubiera pasado desapercibido, si las nobles y patrióticas plumas de Cristóbal de Castro y Antonio Zozaya, no lo hubieran recordado. Así y todo, en honor de la memoria del sublime autor de «El tren expreso», nada grande se hará, que ya sabemos que

bra otra vez su santa calma, «como recoge el gladiador su escudo». Allí donde hay una mujer, allí hay un ser que debe consolar, y esperanzas, y redenciones al poeta de las Doloras.

Y este hombre, este genio, este semidiós que cuando la patria decalca, llevaba su gloria a los más apartados confines del planeta; que ajeno a la ambición, entregaba la propiedad de sus tesoros literarios al dominio público; este vate, cuyos versos se saben de coro las muchachas de las ciudades y las aldeas, que cantaba para divertir ajenos pesares, mientras las lágrimas asomaban a sus pupilas y se ahogaba de angustia, como «el gaitero de Gijón»; este filósofo, este sabio, padre, hermano, confesor, intercesor de todos, no puede ser olvidado en su centenario sin que caiga sobre todos los españoles un estigma de ingratitude.

Leamos todos sus divinos versos; tal es el consejo del gran literato Ortega Munilla, a quien somos deudores de tantas enseñanzas y tantas emociones estéticas. En verdad, es este el homenaje más sincero, más fervido y notoriamente más fecundo. Pero una manifestación colectiva de cariño de adhesión, a quien acertó a conmover a tres generaciones y contribuyó eficazmente a educarlas, ¿no sería cumplir un deber y al propio tiempo, procurar a los estudiosos un estímulo?

«Pocos días faltan para el 24. Sin embargo, en muy pocos días organizan los Gobiernos revistas costosas; los Ayuntamientos, ferias y novilladas, y las autoridades inferiores, verbenas y escándalos públicos; ¡tan difícil es preparar en el teatro Real una velada artística o un desfile oficial ante el monumento del Retiro!»

Por mi parte, me contentaría con que las mujeres madrileñas arrojasen ese día sobre la tierra que rodea el monumento de Campoamor un puñado de rosas. El Ayuntamiento debería pedir a Valencia un vagón de flores para venderlas con ese objeto a un fútil precio en las cercanías del monumento. ¡Diez céntimos de jazmines y rosas! ¿Qué menos pueden ofrecer las mujeres a quien supo darles consuelos y enaltecimientos? ¿Qué hacer entonces con quienes las afligen y las denigran? Yo no sé si alguna vez habrá acertado a llevar con mis escrituras alguna mujer un rayo de consuelo o un poco de alegría fatima y bienhechora. Pero si hay una sola que me deba un instante de dulce y grata complacencia yo le ruego que el día 24 lleve un puñado de flores o de simples hierbas olorosas, sin rubor alguno de ser la única, al monumento de Campoamor. El poeta que enseñó a respetar, a amar y a perdonar a las mujeres siquier para no desalentar en esta obra amarga de todos los días y poder repetir, como una suprema ley de conducta, el hermoso verso emblemático del gran Don Ramón:

Nacer, amar, morir... Después, ¿quién sabe!

Antonio Zozaya.

«humo las glorias de la vida son»

Antonio Zozaya en una bellísima crónica ha propuesto un tierno y delicadísimo homenaje en honor al poeta muerto.

El insigne cronista, expone así su idea, que es lástima que no cuajara en corazones femeninos, a los que el poeta consagró por entero el suyo...

«Campoamor! Su nombre sólo es ya un ensalmo; es como un ósculo del eterno principio que todo lo crea y la Naturaleza inmortal. Campoamor! Luz, horizontes, perfumadas magnificencias en el espacio abierto, y luego, vibración, estremecimiento, espasmo del genio de la especie y de la comprensión infinita, que arroja sobre los cálces de las flores y de las almas sonadoras el polvo dorado de sus alas. Su obra es todavía más vivificadora y sacrosanta; porque condensa toda la inquietud del humano espíritu, encerrado en vaso frágil y deleznable, la aspiración a lo absolutamente inteligente y bello, encerrada en la cárcel de carne que padece y que sangra. La sonrisa perdurable y amarga ante el infortunio y la miseria, porque espera en la Suprema Piedad. Campoamor es el poeta más moderno, más hondo, más humano, porque nadie como él ha plasmado en moldes estéticos la interna lucha entre lo real y lo ideal, la prosa que nos escaviza y el ansia de perfección que nos enaltece. Para todas las culpas una indulgencia, para cada desfalco un estímulo, para cada ser obscuro y humilde una diadema de inmortalidad.

Por eso ha penetrado tan adentro en nuestro corazón. No es el cantor de los héroes ni los caudillos sino el de los hombres atormentados y de las mujeres que lloran. Es el intérprete de los cerebros esclavizados por el cruel y frío Melifistóteles, por el escepticismo moderno, que no se resigna y se rebelan y después de apurar el fondo de su copa y de saturarse de besos y de rimas abren de par en par las ventanas de la inmensidad augusta y serena, y aspirando a pleno pulmón el aire de la serranía y mirando de frente a los mundos que centellean esmaltando de polvo diamantino la celestia Arcadia, exclaman con el afán de Prometeo: «¡Más, más!... Es el mago que desdobra los pliegos más recónditos del espíritu femenino, descubre sus angustias y vierte sobre ellas el bálsamo del consuelo y la purificación, que todo lo comprende y todo lo perdona. Porque todo lo ama; sacerdotote que pone su pluma de dómine piadoso al servicio de la pobre aldeana que, incapaz de expresar toda la intensidad de su cariño, exclama, abatida y llorando: «¡Quién supiera escribir! Adivino que sabe qué problemas atormentan a la enamorada que sucumbe al deber, lo que piensa la novia ante el nido, lo que modo rezan las nubes apasionadas y discretas, lo que padece la amante desdenada, «esperando la carta que no llega», pero la carta que no llega, lo que sienten las adolescentes oyendo las «músicas que pasan» y las enfermas del corazón mirando, entre las sombras de la noche, la mansión silenciosa de los que «ya no tienen frío», desechos de la urna luminosa y móvil de la urna luminosa; padre espiritual que ve morir a sus heroínas y arroja sobre sus frentes resignadas un puñado de pétalos vivos; pastor de almas que, transido de dolor, graba sobre su memoria una frase que tiene ramores de divino aleteo y luego reco-



HACER LA PRUEBA NO OS ARRUINARA

Probad, pues, la suerte de estar bien por 4 pesetas

comprando en cualquier farmacia una caja de

PILDORAS PINK

que avivan, regeneran y rejuvenecen la sangre, curando así todas las enfermedades producidas por la disminución de esta, tales como la anemia, clorosis, extenuación nerviosa, etc., y veréis abrirse ante vosotros

VIDA NUEVA

Los reyes del aire

Una visita a los «ases» francesas

En este momento, vuelvo a hacer una visita a los campamentos de aviación establecidos en el frente. Si mi premisa formal me impide citar el nombre del campamento visitado, mi entusiasmo me obliga a escribir esta crónica, trasunto fiel de la inmejorable impresión obtenida de la visita.

He podido apreciar, principalmente, que la organización aérea está hoy reducida a tres cosas: los hombres, los instrumentos y los fines.

El bombardeo por avión tiende a la destrucción de las obras militares, de las estaciones, de los depósitos de municiones, de los centros de abastecimiento, de las máquinas y fábricas que se acumulan en la retaguardia del enemigo. Por otra parte ese bombardeo tiende a tomar represalias sobre las ciudades alemanas, y esto es un acto de iniciativa, por excelencia, y obliga a los adversarios a tomar medidas de defensiva y ahorro sus fuerzas de combate. Por ejemplo, los bombardeos de Treves, Calsrue, Ludwingshafen, Mulheim...

El grupo de bombardeos que me inicia en los secretos de su vida está instalado bastante lejos del frente. Todo se ha hecho allí con una majestuosa amplitud. Hace falta una cabeza sólida, un cerebro bien constituido para dirigir aquella ciudadela aérea. ¡Ludwig yo mi deseo de conversar con el comandante e inmediatamente me fué concedido. Es el comandante un hombre joven, robusto, de ojos ardientes y de frente ancha y dilatada. Me acerqué a su mesa de trabajo y le supliqué que me ayudase a descender en los detalles de su esfuerzo. He aquí lo que vi:

El oficial tiene bajo sus ojos un plan de bombardeos que el mandante superior desea ver ejecutado por el «grupo X», según las oportunidades, en el más breve plazo posible. Objetivos próximos, objetivos lejanos, objetivos de grandes raids ordenados urgentemente. La elección de la hora pertenece al comandante del grupo. Su iniciativa debe tener en cuenta, primero las circunstancias atmosféricas favorables, después la mejor utilización de los equipos y por último, del empleo de los aparatos.

En estas circunstancias lo primero que hay que observar cada día, muchas veces cada día, muchas veces cada noche, es el boletín meteorológico. He aquí uno de estos boletines:

«Altura de las nubes, tanta. A 2.800 metros de altura, la velocidad del viento directa y sudoeste, es de 15 metros por segundo, o sea 54 kilómetros por hora.

«En este caso, una ligera operación algebraica dicta al jefe su resolución: «Sus aparatos pueden salir pero no podrían volver». Por consiguiente, no se volará.

Por su parte, los equipos estu-

lian todos los mapas; todos los efoquis, todas las fotografías aéreas, todos los informes de habitantes o de prisioneros que el servicio especial les ha suministrado. Se ve perfectamente que lo que ellos quieren evitar no es los riesgos de una excursión de día sino de una excursión de noche. Los aviadores a quienes he preguntado, me dicen:

«En una noche de luna o de estrellas nosotros volamos como de día. Por el contrario en una noche oscura los accidentes del suelo toman aspectos particulares e incluso desaparecen. Como por la noche, no es imposible consultar el mapa, es necesario que antes de partir, cada avión haya adquirido un conocimiento preliminar de la región sobre la cual va a volar. Hemos de barnear sobre los accidentes visibles: caminos, valles, bosques, ciudades alumbradas, fábricas en actividad, proyectores enemigos, etc.

En las operaciones diurnas, los aviones forman un grupo que no debe pasar de 12 aparatos, pues es necesario tener en cuenta las dimensiones del terreno, que si permiten las salidas sucesivas no permiten los aterrizajes simultáneos. Los aviones parten uno tras otro y se unen en un punto determinado de la zona amiga. Si la expedición es dirigida sobre un solo objetivo, un avión parte primeramente y todos los demás le siguen. Los aviadores deben sacrificar todo egoísmo toda esperanza de distinguirse particularmente. De noche especialmente en las noches oscuras hay que espaciar convenientemente las salidas de los aviones para evitar que pueda ocurrir un choque, y de antemano se fija el sentido de la rotación de los virajes y el itinerario de retorno. La utilización de los fuegos de posición, emplazados al extremo de las alas, permite a los aviones maniobrar con seguridad en las proximidades del terreno de salida. Los fuegos de señales—faros y cohetes—sirven por otra parte, a los equipos para darse a conocer entre sí y para que no les confundan con el enemigo.

Santiago DUMOBLET.

La Casa de Correos y Telégrafos de Las Palmas

Leemos en un periódico de Madrid: «Se ha abierto un concurso entre arquitectos españoles para el estudio, redacción y presentación de anteproyectos para la construcción de un edificio con destino a los servicios de Correos y Telégrafos en Las Palmas de Gran Canaria. El importe total del presupuesto que se formule no excederá de 364.000 pesetas etc.»

Comentarios: ¿Para qué?

Se vende dos casas, en sitio muy céntrico de esta población. —Informar de: Manuel Santalía, —Corredor de Comercio,

EL SEÑOR

D. Francisco de Armas Déniz HA FALLECIDO.

Su hijo, D. Joaquín; su hija política, doña Carolina Bellotti; sus nietos, Agustina, Ilda, y Welington, sobrinos y demás parientes.

Ruego a sus amigos que sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver que saldrá de la casa mortuoria, calle del Pilar número 55, al Cementerio nuevo, esta tarde a las 5, por cuyo favor los quedarán eternamente agradecidos.

Santa Cruz de Tenerife, 24 de Septiembre de 1919

El duelo se despide en el sitio de costumbre. No se reparten esquelas.

La organización de los pueblos cambiará radicalmente

Así lo profetiza para después de la guerra, un profesor americano.

El mundo ha muerto. Viva el mundo! Una gran civilización está desapareciendo y nosotros nos confundimos con la rapidez del rayo en una nueva sociedad de forma hasta el presente desconocida. Esta será una sociedad tan diferente de la de hace cuatro años, como lo era esa de la que existía en la Edad Media.

No ha llegado todavía el momento de poder decir cuándo se completará la transición y no hay entre los hombres que viven en la actualidad quien pueda asegurar cuál ha de ser la forma de esa sociedad nueva. Pero es el caso que somos atraídos por el vertiginoso torbellino y las nuevas ideas, los conceptos y las naciones antiguas, y las leyes y costumbres igual que las aspiraciones y los deseos que consideramos tan fijos como la Estrella Polar, se han desbaratado y desaparecido en la catástrofe.

Nadie ha dicho estas palabras, pero ellas son la conclusión a que he llegado después de haber oído las declaraciones del Profesor John Dewey de Columbia, cuyo gran filósofo y pensador no está ligado a ningún sistema, y por tanto sus opiniones no son el resultado del dogma por una parte, ni del idealismo empírico por otra.

El profesor Dewey, dice: «Cuando Colón descubrió la América podía decir alguien qué significaba ese descubrimiento? Para los sabios, significaba una nueva ruta al Oriente. La mente de los hombres, se rigió por los precedentes. La India era un hecho en sus cerebros pero no había precedentes con respecto a América. Naturalmente que no podía concebir la civilización Occidental que había de seguirse.

Nosotros estamos peleando por la democracia y la democracia está en la mente de la mayoría de los americanos. Ellos creen, que saben lo que esto significa. Parece cierto que los Aliados serán victoriosos, y yo creo que establecerán la democracia. Pero esa democracia será tan diferente de la que ellos conocen, como diferente fué el nuevo mundo de Oriente que Colón buscaba.

Estamos luchando para que desaparezcan los Reyes y Emperadores. Cuando se ha terminado la obra, nos encontraremos con que también han desaparecido el dinero y el comercio. Estamos peleando por la libertad en la transacción de los negocios; pero esta guerra puede fácilmente ser el principio del fin de los negocios.

Antes de muchos años, es probable que todo el sistema que nosotros conocemos como negocios, habrá desaparecido de la tierra. Esos negocios que hemos conocido, consisten en la producción de artículos, y en la compra y venta de los mismos. Pero desde hace tres años la manufactura y distribución de los artículos en Europa se han realizado sobre otros principios.

El cambio ha comenzado en América también. Estamos comenzando a producir para el uso y no para venta; y el capitalista, no lo es en el sentido que lo era antes de la guerra. Su derecho a vender en los mercados de conformidad con la ley de la oferta y la demanda, ha cambiado por completo.

En Francia, Inglaterra y Alemania su derecho a invertir el capital, ha desaparecido. Ahora el manufacturero tiene que fabricar lo que el gobierno quiere que fabrique; tiene que vender sus productos, a los precios que el Gobierno fija, y debe pagar las contribuciones que el gobierno estipula, y todavía si queda alguna ganancia, el gobierno se las apropia, para pagar los gastos de la guerra.

Es indudable que la mayoría de los hombres de negocios hacen a gusto estos sacrificios, y muchos;

de ellos esperan prácticamente, el fin de la guerra para reanudar sus negocios basados en los viejos principios. Pero esos principios no podrán renovarse. Un mundo que ha sido alejado a tal distancia de su órbita no puede volver. Encuentra otra fuerza de atracción, otro centro, otra órbita.

Incontestablemente estamos entrando en una especie de civilización que no se ha concebido en la tierra. Basta lanzar una mirada sobre la situación de Rusia, para darse cuenta de la tremenda evolución que ha traído la guerra. En lo sucesivo la propiedad nominal continuará, pero habrá perdido su carácter sagrado. Para la mayoría de los americanos el carácter radical de la revolución rusa, tiene algún parecido con la anarquía no obstante la revolución se sostiene y dará sus frutos como el gran fenómeno social de esta guerra. Fué el repetido levantamiento de las clases oprimidas, no solamente para derribar al Emperador y ganar personalidad política, sino apoderarse de las riendas del Gobierno y de las industrias para siempre.

Alemania no se conformará con derribar el Imperio alemán. Inglaterra, Francia y América, no descansarán cuando el mundo se haya salvado de la tiranía por la democracia política. No es de esperar que el cambio sea tan repentino en los Estados Unidos, pero la democracia industrial se encuentra en marcha.

El Gobierno de los delegados de trabajadores y soldados no se concretará a Rusia. Esa forma de Gobierno se extenderá por toda Europa y esto significa que la dominación de todas las clases superiores, aun las que conocimos como de la sociedad respetable ha legado a su fin.

Esta revolución está arrollando el mundo, con fu la, unido a remado de terror y a las extravagantes orgías de los nuevos poderes o quizá pueda producirse la evolución gradual en varias décadas. Pero esta exactitud que, esto tiempo que sucederá que no puede asegurarse con exactitud la forma de Gobierno que establecerán las clases oprimidas.

(Del «Words», de New York.)

Nuevo servicio postal

Con objeto de que pueda utilizarse hasta última hora y desde cualquier punto de nuestro territorio, los Correos marítimos que para el extranjero salen de los puertos de Cádiz, Coruña y Vigo, la Dirección general de Comunicaciones ha establecido los llamados telegramas cartas de alcance.

Este nuevo servicio podrá usarse desde el 1.º de Octubre próximo.

Estos telegramas cartas de alcance se expedirán en todas las estaciones telegráficas del Estado, ya su llegada a los puertos de referencias serán reexpedidos por correo con carácter de correspondencia ordinaria o certificada, a voluntad de los remitentes.

La tasa será la de los telegramas ordinarios, más el franqueo postal correspondiente.

Léase en 4.ª plana original de interés

Miler, Wolfson & Co. Ltd. Banqueros

Eduardo Co. Lin, 3. TENERIFE.

NOVEDADES

Acaba de llegar de París, la primera colección de sombreros alta novedad para señoras, así como una hermosa colección de blusas para primavera y verano. Surtido completo de trajes para niños y niñas, en los grandes almacenes.

LA PRINTEMPS, San Francisco, 9.

LA CENTRAL

Camisería de Ignacio Regidor

CRUZ VERDE, 22

Las más altas novedades en artículos para caballeros.

Especialidad en ropa blanca para Señoras.

El mejor surtido en encajes y tiras bordadas.

Equipos para... R. V. R.

Vicenta Bernabé Galvía

Médico Cirujano

Viera y Caviño número 5.

Consultas de días de 1 a 3.

Gratis para los pobres los lunes y viernes de 3 a 4.

Información telegráfica

(DE LA AGENCIA ALMODOBAR)

PENINSULA

Madrid

Contra la autoridad

Madrid 23--22 50

Mañana se celebrará un Consejo de Guerra ordinario para fallar el su mario que ha instruido contra Manuel Santamaría, que atentó á la autoridad en los pasados sucesos.

De una catástrofe

Trenes que chocan

Se han recibido nuevos detalles del choque de trenes ocurrido en las cercanías de Matapozuelos.

El Gobernador civil de Valladolid estuvo en el lugar de la catástrofe comprobando su magnitud y dando las órdenes oportunas para el salvamento de los pasajeros y personal.

De entre los restos de los vagones del tren mixto fueron extraídos 11 muertos. Estos fueron conducidos a Valladolid.

También fueron sacados de entre los restos del tren mixto 14 heridos, ocho de los cuales son de suma gravedad.

Los ocho de más cuidado fueron trasladados a Medina del Campo, falleciendo dos en el camino.

Los demás heridos continuaron el viaje.

Entre los viajeros del tren correo no hubo víctima alguna.

Al saberse la noticia en Madrid, gran número de personas, entre quienes se contaban muchos familiares de los viajeros se agolparon en los andenes de la estación del Norte ansiosos de conocer noticias.

La compañía, en vista de esto, colocó en sitio visible una pizarra con los nombres y apellidos de los muertos y heridos que hasta aquella fecha habían sido identificados.

En la estación de Medina del Campo también fueron curados 32 heridos leves.

En los trenes de esta tarde llegaron varios heridos.

El maquinista y fogonero del tren correo de Irún explicaron los motivos de la catástrofe, diciendo que fué imposible detener el tren dada la gran velocidad que llevaba.

El maquinista fué lanzado a una gran distancia, por la violencia del choque, teniendo la suerte de no sufrir ni la más pequeña lesión.

El fogonero presenta solo una herida leve.

Un viajero dice que salió de Santander a las 7 y 35 minutos de la mañana, haciendo hasta Palencia 8 paradas en mitad del campo por las malas condiciones del carbón, que impedía que

la caldera cogiese la suficiente presión.

Al llegar á Valladolid le fueron agregados al convoy más coches, en los cuales tomaron asiento buen número de feriantes, que iban en la cola del tren.

Al llegar al kilómetro 218 se paró el tren 10 minutos. Desde este momento los viajeros se pusieron a dormir, despertándoles el espantoso choque.

El cuadro que se presentó a la vista de todos era horrible.

La escasa luz hacía más terrorífico el espectáculo y más penoso el auxilio a las víctimas.

Varios de los heridos extraídos de entre las astillas fallecieron sin poder ser identificados.

De Valladolid salieron trenes conduciendo médicos, demás personal sanitario y material de salvamento.

Los viajeros del tren correo y los empleados de la compañía rivalizaban en prestar auxilio a las víctimas.

Los telegramas recibidos de Valladolid dicen que el choque fué debido a tener el tren mixto la mayoría de sus luces apagadas.

Algunos viajeros que estaban despiertos se dieron cuenta del avance del tren correo sobre el mixto y ante el temor del choque se arrojaron al suelo por las ventanillas y portezuelas de los coches.

Entre estos figura una mujer que llevaba un niño en los brazos.

Al llegar los heridos a Valladolid se produjeron penosas escenas. En todo el vecindario ha causado dolorosa impresión el terrible suceso.

Por el grave estado en que se encontraba falleció una mujer al ingresar en el Hospital.

A una niña le fué amputada una pierna.

Todos los vagones del tren mixto quedaron convertidos en un montón de astillas.

Entre los muertos figura un médico.

También murieron varias personas de buena posición, muy conocidas en Valladolid.

Las noticias ultimamente recibidas de Medina del Campo dicen que los muertos son 14, los heridos 35, y muchos contusos.

BOLSA DE MADRID

Ciudad oficial del día 22

Deuda perpetua 4 p. Interior	75'10
Amortizable 5 p.	93'90
Acciones del Banco de España	462'00
Id. de la Comp. Arrendataria Tabacos	230'00

CAMBIOS

«Londres» (cheque) 20'71 ptas. por Libra
«Paris» (cheque) a 75'40 por 100

Provincias

Despachando

Dicen de San Sebastián que el Sr. Dato ha estado des-

pachando con don Alfonso, informándole de los telegramas recibidos del extranjero.

Mañana volverá el señor Dato a almorzar con don Alfonso y por la noche regresará a Madrid.

El Sr. Dato negó a los periodistas se hubiese firmado el decreto levantando el estado de guerra.

Conversando

Comunican de San Sebastián que ha llegado el señor Bugallal, que almorzó con el Sr. Dato.

Hablando de política ambos, el Sr. Bugallal dijo que las situaciones ministeriales debían durar, por lo menos, dos años.

También manifestó el señor Bugallal que a pesar de cuanto digan los pesimistas, estamos gozando de gran independencia y libertad.

Confía el señor citado en que las elecciones municipales se desarrollarán normalmente.

Dijo que ignoraba hubiese dimitido el Embajador de Rusia y que confía en que serán sustituidos los ministros de Suiza y Holanda.

Regatas

La primera regata de balaños tripulados por señoritas celebrada en San Sebastián, ha estado animadísima.

Otro que llega

Ha llegado de sus posesiones, D. Antonio Maura.

Intereses

Se ignora hasta la fecha si España se encargará de representar los intereses de Haití en los Imperios centrales.

Licenciamiento

Telegrafían de Barcelona que han sido licenciados los individuos de tropas que fueron llamados a filas con motivo de la última huelga general.

Dinero para unos

Dicen de Santander que en el local de la Liga de Contribuyentes se le entregó a cada tranviario 104 pesetas.

Al acto asistieron las autoridades, que pronunciaron discursos alusivos y dieron vivas a España y al rey.

Marino ilustre

Comunican de Cádiz que llegó a aquel puerto el trasatlántico «Infanta Isabel».

Al desembarcar su capitán señor Deschamps, un representante de la Compañía Transatlántica le entregó un cuadro alusivo a sus bodas de plata como marino y a su heroica hazaña burlando el bloqueo de Cuba.

De la guerra

Parte francés

Los alemanes atacaron después de un enorme bombardeo, las posiciones de

Maison Champagne, fracasando su intento.

Nosotros penetramos en sus líneas de Vaudecourt, haciendo importantes destrucciones.

En Woivre hicimos fracasar varios intentos alemanes tomándoles prisioneros.

Nuestra escuadra de aeroplanos de caza ha sostenido numerosos combates, destruyendo 11 aparatos y un globo alemanes.

Nuestros aviadores bombardearon el depósito de municiones y las fábricas de Nagon Danja, las estaciones de Chambrai, Thionville, Luxemburgo y otros puntos de Bélgica.

También bombardeamos la estación de Roulers.

Parte inglés

Al Nordeste de Goncourt ejecutamos un golpe de mano, haciendo prisioneros y destruyendo los abrigos del enemigo.

En Iprés gran actividad de artillería.

Del Extranjero

De Buenos Aires dicen que el Secretario de la Legación Alemana comunicado Gobierno Luxemburgo embarcará en el vapor «Reina Victoria» (Textual)

Ultima hora

Madrid, 24 4.

El Estado de guerra

El Sr. Dato ha manifestado a los periodistas de San Sebastián que restablecerá la normalidad antes del período electoral.

Más del choque de trenes

Comunican de Medina del Campo que el Sr. Ruano ha visitado a los heridos y las familias de los muertos en el choque de trenes ocurrido cerca de Matapozuelos. A estas les dió el pésame y socorrió en nombre del Gobierno.

El culpable de la catástrofe es el jefe de la estación de Matapozuelos.

Terrible incendio

Dicen de Ríoseco que un horroroso incendio ha reducido a escombros la fábrica de harinas «Santa Rita».

Las pérdidas son enormes.

Contestación satisfactoria

Alemania ha contestado la enérgica nota que le envió la Argentina.

En la contestación se le dan toda clase de satisfacciones a aquella República.

Parte francés

Vivas acciones de artillería.

Parte inglés

En Iprés Menin se suceden los combates con grandísima violencia.

Todos los intentos que el enemigo ha hecho para recuperar las posiciones que ha perdido han fracasado.

Hemos bombardeado las obras militares alemanas en Bélgica.

De Inglaterra

Gibraltar, 24.

El Almirantazgo comunicó que aeroplanos navales arrojaron en la noche y la mañana del 20 y 21 gran cantidad de bombas, con buenos resultados, sobre los aerodromos de Acrtrycke, Spärrappelhock Thourout, estación de ferrocarril de Thourout lo mismo que cerca del Atelier de la Marina en Ostende.

Las patrullas aviadoras ayudaron a ahuyentar numerosos aviones enemigos, á los cuales atacaron.

Buques de la patrulla de la Costa belga bombardearon esta mañana las obras navales de Ostende, obteniendo resultados satisfactorios.

Nuestra patrulla aérea derribó tres hidroplanos.

Aviones navales arrojaron bombas el viernes por la noche sobre las estaciones de ferrocarril de Thourout y Cortemarok causando incendios.

El sábado arrojaron bombas sobre los diques de Ostende. Todos los aparatos regresaron.

Comunicado de Haig

Contra ataques enemigos con fuerzas considerables continuaron ayer tarde en el frente de Iprés sin obtener resultado, excepto un fuerte aumento de pérdidas enemigas.

Poderosos contraataques en formaciones en masa sobre un ancho frente al Este de St. Julien les permitió penetrar en un punto a corta distancia de nuestras nuevas posiciones, pero fueron inmediatamente arrojados.

Rehazamos por completo un fuerte ataque á ambos lados de la carretera Iprés Menin.

Nuestra artillería destruyó un contra ataque al Este de Langemarck.

Efectuamos con todo éxito un raid al Este de Monchy le Freux lo mismo que al Nordeste de Gouzcaucourt, causando numerosas bajas al enemigo y destruyendo los refugios.

Gran actividad aérea ayer. Nuestros aeroplanos dirigieron el fuego sobre las baterías enemigas, tropas, trincheras y hoyos causados por los proyectiles.

En vuelos muy bajos, por medio de sus ametralladoras arrasaron la infantería enemiga y transportes.

Fueron arrojadas cuatro toneladas de bombas sobre la estación de ferrocarril de Roulers, aerodromos de las cercanías de Lille y Sudeste de Cambrai.

Otras seis toneladas y media fueron arrojadas durante la noche sobre las estaciones de ferrocarril de Roulers, Ledeghem y Menin y sobre las masas de transportes y tropas en la carretera Menin Iprés.

Ruso oficial

El enemigo rompió las líneas capturando parte de las posiciones al Sudoeste de Admini en la región Jacobs-tadt.

También las posiciones dos millas desde Dvina. Nos retiramos a la margen derecha del Dvina. Los ataques enemigos en la región Muchilu al Norte de Grozesche fueron destruidos.

Italiano oficial

Vivo combate de artillería a lo largo de todo el frente.

Nuestras aeronaves arrojaron cuatro toneladas de altos explosivos sobre los campamentos de Valle Chispovane, refugios en Grabove y obras de ferrocarril al Nordeste de Prosecco.

Comunicado francés

Después de violento bombardeo los alemanes atacaron de nuevo ayer tarde en la región Maissons de Champagne.

La precisión del fuego destruyó el ataque antes de que pudiese llegar a nuestras líneas.

Fueron destruidos once aeroplanos alemanes.

Nuestros aviadores bombardearon fuertemente los depósitos y fábricas de municiones y estaciones de ferrocarril incluyendo las de Staden, Roulers y Cortemarck.

Comunicado francés de oriente

Un destacamento en cooperación con los albaneses de Essad Pashah efectuaron con todo éxito un raid en Valle Skumbi, tomando 442 prisioneros austriacos, quienes sufrieron grandes pérdidas.

Británico oficial Salónica

Arrojamos un destacamento de kumli al Noroeste de Seres.

El Almirantazgo comunicó que un submarino alemán torpedeó y hundió un destructor británico en las cercanías del Canal. Se salvaron cincuenta tripulantes.

Buenos Aires

El Gobierno argentino ha enviado el ultimatum a Alemania. Oficialmente se comunica que Alemania ha dado satisfacciones.

Petrogrado

El General Doukhenine jefe del Estado Mayor en el frente Occidental ha sustituido a Alexeieff.

De Alemania

Nauen 24.

Frente occidental

Ejército príncipe Ruperto: Ayer por la mañana, un monitor inglés ayudado por la observación de aviadores, bombardeó Ostende.

Unas granadas hicieron blanco en la catedral, en la cual se rezaba la misa de la mañana, matando a siete belgas e hiriendo gravemente a otros 27.

Nuestras baterías de costa hicieron huir al monitor.

En el frente de Flandes, después de haberse cabado las luchas de la mañana, el fuego de la artillería quedó de intensidad variada, volviendo a aumentar al anochecer al Noroeste de Yprés a fuego tamborante enemigo.

Significaron a éste, fuertes ataques parciales ingleses al Sudeste de St. Julien siendo rechazado el enemigo.

Durante la noche disminuyendo el fuego, no hubo actividad de infantería.

FOLLETTIN DEL «DIARIO DE TENERIFE» (132)

POR HONOR DEL NOMBRE

— por EMILIO GABORIAU —

ré en otro momento más detalladamente. Hoy me limito a encargarte que fijas tu atención en la señorita Blanca de Courtomieu.

La recomendación era inútil. Si la señorita de Licheneur había hecho olvidar a Marcial por la mañana a Courtomieu hacía un instante que el recuerdo de María Ana desaparecía desahogada ante la radiante imagen de Blanca.

—Pero antes de hablar de la hija— prosiguió el duque,—hábilemos del padre... Es muy amigo mío y le conozco muy a fondo. ¿Has oído a algunos be-

llos reprocharme lo que ellos llaman mis preocupaciones, verdad? Pues bien, comprado con el marqués de Courtomieu, no soy más que un insignificante personaje. No te asombres. Te digo la verdad. Si yo no soy de mi época, a él le hubieran tenido por atrasado en la corte de Luis XIV. Pero, porque hay un perro, los principios que yo profeso a la luz del día él lo guarda cuidadosamente, y sólo los manifiesta cuando a él le conviene. Ha tenido prisa el diablo mucho que sufrir por sus opiniones, únicamente en el sentido de que se ha visto obligado a ocultarlas muy a menudo. La primera vez que las oí fue cuando volvió de la emigración, durante el Consulado. Después las disimuló sin valerme, cuando el Imperio... porque ese querido marqués ha sido algo gentil-hombre de «Bonaparte»... Pero, ¡silencio! No le recuerdes ese hero-

mo, que deplora desde Lutzen.

Así era cómo acortaba hablar el señor de Sairmeuse de sus mejores amigos.

—Mi historia de su fortuna— prosiguió —es la historia de sus casamientos... Digo «sus» porque he contraído matrimonio varias veces... y siempre con ventaja. Si, en quince años ha tenido el dolor de perder sucesivamente tres mujeres, todas a cual más hermosa y más ricas las unas que las otras. Su hija Blanca es de la tercera y última, una Cissé-Blossac... que es la que más ha vivido, y murió en 1808. Cuantas veces quedaba viudo, distraía sus penas comprando una cantidad de tierras o papel del Estado. De tal modo, que a estas horas es tan rico como tú y tiene influencias secretas en todos los partidos... ¡Voto al diablo! olvidada en detalle, ahora, según me han dicho, aspira a la influencia

del clero, y aparenta una gran devoción.

Interrumpióse, porque el carruaje acabó de detenerse en el patio de honor de Courtomieu, y su noble propietario a ella en persona a recibir a sus huéspedes, distinción que prodigaba escasamente.

Este era el hombre cuyo retrato acababa de hacer con tanta exactitud el duque de Sairmeuse.

Largo como una pértiga, solemne y activo al mismo tiempo, el señor de Courtomieu llevaba una levita que casi le arrastraba y unos zapatos con hebilla de oro. La cabeza que coronaba aquella inmensa armadura era sumamente pequeña, señal de raza, adornada de escasos cabellos lacios y negros, porque es los teñía, e iluminada por dos grandes y redondos ojos saltones y sin expresión alguna. El orgullo del noble y la humildad del cris-

tiano libraban en su rostro una continua y divertida batalla.

Estrachó primeramente en sus brazos al señor de Sairmeuse y después a Marcial, no sin llenarlos de cumplidos, recitados con una vozecita que parecía el sonido de una flauta saliendo de los flancos de un oficinista.

—¡Con cuánta impaciencia les esperábamos para deliberar sobre un asunto muy delicado! Se trata de redactar una exposición para Su Majestad. La nobleza, víctimas de la Revolución espera amplias compensaciones... Todos mis amigos de los alrededores, que son diez y seis, están reunidos en mi despacho, transfirido en Cámara del Consejo...

Marcial experimentó gran disgusto al pensar que iba a verse obligado a la infinidad de necesidades y estupideces, y recordando a tiempo la recomendación de su padre, preguntó:

—¿No tendremos el honor de ofrecer nuestros respetos a la señorita de Courtomieu?...

—Mi hija debe estar en el salón en compañía de nuestra anciana prima—repuso el marqués de Courtomieu con tono distraído,—a menos que estén en el jardín...

Esa respuesta podía significar: «Si le agrada, puede usted ir». Marcial así lo comprendió porque le convenía, y en cuanto llegó al vestíbulo, dejó subir solos a su padre y al marqués. Entró en el salón, pero estaba vacío. Entonces dirigióse al jardín.

Pero en vano lo recorrió en todos sentidos; no halló a nadie.

Iba ya a volverse, cuando a través del follaje de un enebro cubierto de jazmines, le pareció divisar un vestido blanco. Aceróse con precaución, y su corazón latió al ver que no se había equivocado. La señorita

Una compañía inglesa que cerca de Monchy al Sudeste de Arras después de violento fuego penetró en nuestras trincheras, fué expulsada en lucha cercana.

A raíz de combates delante de nuestras líneas al Sur de la carretera Cambrai-Bapaume, como también en el Somme y en Oise, quedaron prisioneros en nuestro poder. Ejército Kronprinz: A lo largo del Aisne, en el Brimot y en algunos sectores de la Champagne, registráronse a ratos vivas luchas de artillería.

Nuestras guarniciones de trincheras rechazaron en algunos sitios a exploradores franceses. Delante de Verdun por la tarde, el fuego creció a mayor fuerza.

Nuestros adversarios perdieron ayer 14 aviones y un globo cautivo.

El primer teniente Berthold obtuvo su 23 victoria aérea.

El sargento segundo Lhom derribó otra vez dos aviadorez enemigos.

Fronte oriental

Ejército del príncipe Leopoldo: En las posiciones rusas de la cabeza de puente de Jacobstadt abandonadas a toda prisa, fueron encontrados numerosos pertrechos de guerra.

Nuestras tropas han alcanzado el Duina desde Leveofh hasta Stockmnschof.

En Pinsk, el bombardeo ruso causó incendio.

Fronte macedónico

Siendo la temperatura en el sol de 65°, tuvieron lugar acciones de combate solo al Oeste del lago de Ochrida arrebatando tropas germano-austro-húngaras a los franceses en asalto, la altura situada cerca de Kroova.

Más quejas

En una de nuestras últimas ediciones, llamábamos la atención acerca de la conveniencia de prohibir el almacenaje de plátanos en salones y accesorias de casas habitadas porque la feidez que producen, no sólo molesta a los vecinos sino que resulta antihigiénica, pues que se ven obligados a respirar de noche las emanaciones propias de la fruta con que resultan invadidos los dormitorios próximos al lugar donde se almacena.

Hoy se acercan algunos vecinos a esta redacción quejándose de lo mismo, y nosotros trasladamos la queja al Alcalde, al Inspector de higiene y al veterinario municipal, para que se tomen medidas acerca de este asunto, el cual hemos comprobado, convencidos de la razón de la queja y de la necesidad de que las grandes cantidades de plátanos que llegan a esta población, sean almacenados en sitios en lugares aislados, ó por lo menos, en salones y accesorias de casas que no estén habitadas.

Sociedad disuelta

D. José Sánchez y D. Ambrosio F. Valido, de Las Palmas, nos comunican que el 15 del actual, por escritura otorgada ante el Notario D. Agustín Millares, ha quedado disuelta esta razón social.

De todos sus créditos, que son solamente créditos activos, se hace cargo D. José Sánchez Pérez, el cual continuará los negocios generales de la casa. Del ramo especial de construcciones forestales se encargará D. Ambrosio Francisco Valido, quien además se dedicará a comisiones y otros negocios.

Notas del Puerto

Ayer entraron los pailebots «San Carlos» y «Concepción Fernández» de la mar, con pescado fresco.

De Arrecife, con carbón vegetal, llegó también ayer, el pailebot «Bella Aurora».

Esta tarde llegará el vapor interinsular «Fuerteventura» con la correspondencia de Canaria, carga general y pasajeros, saliendo para el mismo destino, Cabo Juby y Río de Oro.

De Fuerteventura, con un cargo de cal, entró hoy el pailebot «Nicolás».

Igualmente entró hoy, de Canaria, en lastre el pailebot «Carmen».

Nombramientos

El Sr. Gobernador Civil ha acordado los siguientes nombramientos de Maestros interinos:

Don Eleuterio Quinteiro Malvar, nombrado para Tinajo, para la Escuela del barrio Norte en Santa Cruz de Tenerife, don Rafael Marrero Jorge, para los Asilos provinciales de Beneficencia; don Germán Hernández Casanova para la Villa arriba en la Laguna; don Antonio Hernández Izquierdo para Tejina; don Alfredo Mederos Cruz, nombrado para Arure, para Tegueste; don Aureliano Melchor Pérez nombrado para Vilaflor, para la de Puerto de Cabras; don Víctor Pérez Quesada, para Arure; don José Santiago Delgado, para Tiscamanita en Taíñeje; don Juan Hernández Ayala, nombrado para la Auxiliaría de Arrecife, para la de San Sebastián de la Gomera; don José María Pérez González, para Tiguerorte en Mazo, don Maximiliano Benítez Martín, para Tricias en Garafía, y don Miguel Ruiz Rodríguez, para Alajeró.

Doña Corina Ruiz y Frías para Arona, doña Rosario Rodríguez Cervantes, para Güimar; doña Petra Hernández Rodríguez, para San Juan en la Orotava, doña Eulalia Manrique y Manrique, para la del Lomo en Arico; doña Ana Pérez Vargas, para la Auxiliaría de Arrecife; doña Primitiva Melián González, para Puntallana; doña Amelia Pombrol Hernández, para Caletas en Fuencaliente, doña Carmen Nóbrega Estrella, para Guatiza en Tegueste, y doña Rosa Bento Martín, para Arure.

Todos ellos deberán posesionarse de su destino precisamente en 1.º de octubre.

CRONICA

Santo de hoy.—Nra. Sra. de las Mercedes.

Santo de mañana.—San Herculano.

Hemos recibido impreso, un ejemplar del notable discurso leído por el Excmo. Sr. don Manuel de Burgos y Mazo, ministro de Gracia y Justicia, en la solemne apertura de los Tribunales, celebrada el día 15 del presente mes.

D. E. P. Ha fallecido en la vecina ciudad de la Laguna el estimado joven D. Juan Botas y Ghirlanda, distinguido artista, pensionado por el Ayuntamiento de esta capital para que perfeccionase sus conocimientos de pintura en la Península y el extranjero.

También en la prensa demostró ser un escritor excelente de inmejorables condiciones.

A su entierro asistió numerosa concurrencia, figurando en ella el Sr. Gobernador eclesiástico, Dr. Beyro; el director y catedráticos del Instituto general y técnico de Canarias y otras distinguidas personas muy conocidas en las artes y las letras.

Desearnos al inolvidable amigo eterno descanso, y reciba su atribulada familia la expresión sincera de nuestro más sentido pésame.

El jefe de esta prisión provincial en atento besalamo nos participa que ha tomado posesión de su cargo.

Ayer tarde se celebró en el campo de deportes de la sociedad «Tenerife Sporting Club» el espectáculo deportivo a beneficio de la Cruz Roja Portuguesa.

La concurrencia, muy numerosa, pasó una tarde agradableísima con aquel variado festivo.

Desde hace días se encuentra enferma en la vecina ciudad de La Laguna la respetable señora esposa de nuestro querido amigo D. Juan M. Banister, ex-alcaide de esta capital.

Le deseamos un franco y rápido alivio.

D. E. P. Anoche falleció en esta capital el respetable anciano don Francisco de Armas Déniz.

Reciban sus hijos y demás afligida familia, nuestro sentido pésame.

La distinguida señorita de la Orotava, Angeles X de la Guardia y Alfonso, ha aprobado, con excelentes notas, algunas clases del Bachillerato en el Instituto general y técnico de La Laguna.

En la villa de la Orotava ha fallecido el respetable anciano D. Domingo Hernández Salcedo, a cuyos hijos y demás apreciable familia, enviamos nuestro sentido pésame.

D. Domingo de Armas ha pre-

sentado la dimisión del cargo de inspector de policía de la Orotava.

El presidente del «Tenerife Sporting Club» nuestro amigo D. Abelardo Molowny, nos participa hagamos público que en el sorteo correspondiente al reloj de oro, resultó premiado el número 448 siendo el agraciado, D. Matías Reina primer oficial del vapor «León y Castillo», poseeder de dicho bi-lete.

HAY QUE SER FUERTE.

Para obtener en la vida dicho ó provecho es necesario poseer cierto grado de fortaleza. Las personas débiles se ven siempre privadas de las cosas que constituyen la corona y nata de lo que el mundo puede ofrecernos. Esas personas darían sin vacilar todo lo que poseen por adquirir fuerza y vigor, pero no saben donde podrían efectuar el cambio. Tales personas se fatigan en seguida y caen en un estado de depresión y melancolía. Con facilidad pierden peso y se quedan delgadas y enclenques. Lo mismo los jóvenes que las personas de edad mediana y aún los niños sufren frecuentemente y hasta se mueren de lo que parece ser un desgaste visible y debilidad. El desgaste se halla en los nervios y en el sistema digestivo. El remedio es, pues, un tónico seguro y poderoso, que limpie y fortifique, como es la PREPARACION DE WAMPOLE.

La cual nunca falla en su empresa de hacer fuerte al débil. Es tan sabrosa como la miel y contiene una solución de un extracto que se obtiene de Hígados Puros de Bacalao, combinados con Jarabe de Hipofosfitos Compuesto, Extractos de Malta y Cerezo Silvestre. Es la medicina del día. Los productos de la ciencia médica adelantada entran en su composición. Miles de personas la deben renovación de sus fuerzas y sus ánimos para trabajar y para estar alegres. En casos de Anemia, Escrófula, Debilidad General y Enfermedades de los Pulmones, se puede tener confianza. El Doctor M. Gutiérrez, Profesor en la Escuela Nacional de Medicina de México, dice: «La Preparación de Wampole se toma tanto por los adultos como por los niños con el mejor gusto, porque se vigorizan con la mayor facilidad. Por este motivo hace muchos años que yo uso esta medicina y siempre he obtenido los mejores resultados.» Eficaz desde la primera dosis, y una botella conviene. Cuidado con las imitaciones. De venta en las Droguerías y Boticas.



Fotografía «Dinamarquesa» Calle de Valois, número 22. PUERTO-OROTAVA

Casa de primer orden. Fotografías modernas y artísticas sencillas y en grupos. Especialidad fotografías de niños. Ampliaciones artísticas y modernas, en todos los tamaños. Se retrata de 9 12 y de 1 a 5

Exposición de Labores La Mujer en su Casa. Revista de Labores, Modas y Economía Doméstica. S. M. la Reina Doña Victoria Eugenia.

Léase en 4.ª plana original de interés.

VINICULTORES! Aplique el VINIFICADOR SULFO-FOSFORICO para la elaboración de vuestros vinos y conseguiréis que no resulten dulces ó azucarados, que no se tuerzan, que se conserven limpios y de vivo color y que tengan de medio a un grado más de alcohol.

Casa de Salud Médico-Quirúrgica (NURSING HOME) del Dr. J. Rodríguez López. Calle 25 de Julio, número 23 (Barrio de los Hoteles). Un médico-director, tres médicos ayudantes, un médico radiólogo encargado del gabinete eléctrico, y un médico director del Laboratorio.

Casa de Salud Médico-Quirúrgica del Doctor Costa. Calle de Viera y Clavijo, núm. 52. Esta Casa de Salud, montada con todos los adelantos modernos y con verdadero «Confort», posee instalaciones completas y perfectas de medicina física (baños de vapor, masaje, Rayos X, electricidad en todas sus formas, estética, galvani, farádica, alta tensión, baños de luz eléctrica generales y locales, aire caliente, tratamiento eléctrico a la obesidad, etc.) y un departamento modelo para cirugía actualmente mejorado con los más recientes descubrimientos.

LONGINES el mejor reloj de precisión. De venta en todas las buenas relojerías.

OTTO THORESEN LINEA DE VAPORES FRUTEROS. Servicio semanal directo entre las ISLAS CANARIAS y NEW YORK. Salidas regulares para la Palma, Gomera y Costa Norte de Tenerife.

LINEA «PINILLOS» Servicio de las Antillas y del Brasil-Plata. Septiembre 20 CATALINA Santos, Montevideo y Buenos Aires (por Las Palmas). Octubre 3 BARCELONA Habana y escalas.

Agente: Antonio Cordero de los Casos, Candelario 23, (cerca del muelle principal) PRECIOS ALTAMENTE ECONOMICOS SERVICIO INMEJORABLE.

Compañía Transmediterránea Servicio de Correos entre Cadiz y Canarias.

que efectúan los vapores REINA VICTORIA, DELFIN y HESPERIDES. Con cómodas y lujosas cámaras, rápida marcha, luz eléctrica, telegrafos sin hilos y excelente trato. Cuatro viajes a mes saliendo de Santa Cruz de Tenerife los días 2 ó 3, 11, 17 y 26.

Cie. Générale Transatlantique Vapores Correos Franceses. Agente: Hardisson Hermanos.

SAVON + HYGIENOF. Refrescante, perfumado, dentífrico, medicinal. Higiénico, antiséptico, suave, espumoso.

Es el más puro y delicado de todos los jabones. —Agradabilísimo para el baño y tocador. —Indispensable para la fiebre y contra la caspa. —Esteriliza, embellece y purifica maravillosamente. —Preserva contra las epidemias, arrugas, y todo da escape de infecciones.

La Unión Marine Compañía Inglesa de Seguros Marítimos y de Transportes y Valeres. Fundada en el año 1863 y establecida en España desde el año 1891.

Fernández del Castillo Hnos. CEMENTO de la marca «Lanford» el mejor que se importa. Maiz Español a precios ventajosos.

Fernández del Castillo Hnos. El Centén Cubano. Fábrica de tabacos, cigarrillos y picadura elaborados con selecta hoja habana. NOVEDAD.—Cigarrillos taboquillados higiénicos, preferidos por todos los buenos fumadores.

Parque Recreativo

Hoy, debut; hoy.



EMILIA BENIZO

Esta noche todos al Parque.



La Bota de París

Joaquín Cola Sabater

San Francisco, número 12
Santa Cruz de Tenerife

Almohén y manufactura de calzado de lujo y

de todas clases.

Especialidad en calzado a la medida estilo Luis XV. Confección española, inglesa y americana.

Pagando por anticipado, entregamos el calzado antes de las 48 horas de haber sido encargado.

Tenemos siempre las últimas figurines de la temporada.

Gran surtido en calzado de todas clases.

La Nueva Funeraria

Calle de Imeldo Seris número 47. Teléfono número 426.

Se ha instalado en esta capital una nueva Agencia funeraria, que se ha cargo de toda clase de pompas fúnebres, entierros, tanto al Cementerio antiguo como al nuevo, así como exhumaciones, limpiezas de sepulcros, cajas de restos, cruces y traslados de cadáveres.

Si lo solicitan, se encargará también de todo lo relacionado con la Iglesia. Atendiendo a las circunstancias, los precios serán sumamente económicos. Existencia en ferretos a precios reducidos para pobres.

SERVICIO PERMANENTE DÍA Y NOCHE

Se participa al público que en esta ya renombrada casa se ha recibido un considerable surtido de coronas, clase fina, las cuales se prestarán gratuitamente a quien encargue un entierro en LA NUEVA FUNERARIA.

También ha recibido una gran partida de coronas para entierros de niños, las cuales se venden a precios sumamente reducidos.

IMELDO SERIS, 47. TELEFONO NUM. 426.

LEED DIABETICOS

¿Queréis combatir y curar vuestra dolencia? Es indispensable recurrir al heroico y su rival **ANTIBIARTICO «MAXIM»** De sorpresas y eficaces resultados.—Pídanse en Farmacias, Centros de Específicos y Droguerías.—Al por mayor a su concesionario M. Reig y Ramírez, Valencia (España).

REPRESENTANTES PARA CANARIAS: Sres. Medina y Trujillo, Progreso, 7.—Las Palmas (GRAN CANARIA.)

Nicolás Dehesa

Banca y Cambio
Alfonso XIII, 64.

Emite giros sobre todos los países.—Pagos telegráficos.—Cuentas de crédito.—Descuentos y Cobros.—Cuentas corrientes.—Compra Cheques y Letras.—Cambio, y toda clase de operaciones Bancarias.

Café "La Alegría"

En este acreditado establecimiento, instalado en la Plaza del mercado, se sirven cenas económicas, bebidas de las mejores marcas y el renombrado y rico café que tanta fama le está dando a este Bar.

Visítalo para convencerse, Plaza del mercado esquina a Santo Domingo.

El Congreso de abogados

Entre las numerosas conclusiones aprobadas por el reciente Congreso de abogados celebrado en San Sebastián, figuran las siguientes, como más importantes:

Que se amplíen las facultades para la mujer casada, en lo relativo a la administración de sus bienes.

Que se garantice la libertad de la justicia municipal, creándose circunscripciones con jueces técnicos e inamovibles.

Que se abaraten y simplifiquen los procedimientos civil y penal y los recursos gubernativos contra las resoluciones de los registradores de la propiedad.

Que se discipline la situación de los comerciantes en suspensión de pagos.

Que se establezca el jurado mercantil.

Que se facilite el protesto de las letras de cambio.

Que se afirme y desenvuelva la autonomía municipal.

Que se humanice el concepto legal de la reincidencia.

Que el Estado indemnice a aquellas personas a quienes se haya condenado o procesado injustamente.

Que se cumpla la promesa pendiente desde 1888 de publicar los apéndices forales al Código civil.

Que se instituyan en el Tribunal Supremo y en la Dirección de los Registros organismos que entiendan en los pleitos de Derecho foral.

Que se legisle en el sentido de la libertad de testar y del restablecimiento de las tradiciones nacionales para la defensa de la pequeña propiedad agraria.

Que se reconozcan, dentro de la unidad de la patria española, todas las personas públicas, regionales y municipales, que se han formado por la unión.

Que los submarinos, militares y mercantes, merezcan la misma consideración que los demás buques de una y otra calidad.

Que el Estado en el uso de su soberanía, pueda impedir el paso de aviones sobre su territorio.

Que se constituya un tribunal arbitral permanente para resolver los conflictos entre Estados.

Que no se imponga la obligación de nombrar defensor a los abogados que se defiendan por sí mismos, así los asuntos civiles como en los criminales.

LAVADO Y PLANCHADO.—Se limpian, lavan y planchan trajes de caballeros y toda clase de ropa exterior. Especialidad en lavados en seco. En el cual los trajes no se dañan, pierden su forma. También se cambia el color a toda clase de ropa y sombreros, precios económicos. Pérez Galdo (antes San Lorenzo) núm. 22. Teléfono núm. 462.

SE ALQUILA

Habitaciones altas, bien ventiladas y sitio céntrico. Informarán: Castillo, 17.

INSTALACION DE RAYOS X A DISPOSICION DE TODOS LOS SEÑORES MEDICOS

anexa a la Casa de Salud del DOCTOR RODRIGUEZ LOPEZ

Calle 25 de Julio, número 23.

Ultimo modelo con todos los adelantos modernos.

Para el diagnóstico de enfermedades de los Huesos, Estómago, Intestinos, Pulmones, Corazón, Bazo, Hígado, Vías urinarias, etc., permitiendo ver con detalles estos órganos.

Con material completo para Radiografía y Radioterapia.

Compañía Transatlántica Española

ANTES A. LOPEZ Y CA.

Servicio del mes de SEPTIEMBRE

El hermoso y rápido vapor

Reina Victoria Eugenia

saldrá el 9 para

Montevideo y Buenos Aires

El vapor

San Carlos

saldrá el 10 para

Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Morrovia y Fernando Poo.

El vapor

Cataluña

saldrá el 20 para

Las Palmas, Gádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

El vapor

Buenos Aires

saldrá el 1 para

Gádiz y Barcelona

El vapor

Antonio López

saldrá el 18 para

Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Puerto Cabello, Sabanailla, Guayra y La Guayra

Agencias: Viena y hijos de Juan La-Rocha.

Las notas de carga deben presentarse en la Agencia el día antes de la salida de los vapores a las 12 de la mañana, no admitiéndose ningún conocimiento de carga después de esa fecha y hora.

Se alquila

la accesorio de la casa número 22 de la calle de San Francisco. Darán razón en el estudio de los señores Hardisson Hermanos, Villalba Hervás número 5.

Subasta voluntaria

El día 27 del corriente mes de Septiembre a las tres se celebrará la de la casa núm. 2 de la calle de San Juan, esquina a la de Rey Redondo en la ciudad de la Laguna, en el estudio del Notario don Adolfo Carrillo, quien informará de las condiciones del remate.

Del Gobierno civil

Junta de subsistencias.

A las diez de la mañana del sábado último y bajo la presidencia del señor Gobernador civil se reunió la Junta de subsistencias, asistiendo a la misma los señores Delegado de Hacienda, Alcalde de esta capital y Presidente de la Audiencia provincial actuando como secretario, el oficial del negociado.

Dió comienzo la sesión tratándose de la cuestión de las patatas cuyo aforo ha dado el resultado siguiente: 3 092 345 kilogramos.

La Junta en vista de las que hay, suficientes para el consumo de las islas, desde luego aprobó el procedimiento seguido para el abaratamiento en las localidades en donde hay carencia de dicho artículo con la constante fiscalización del Gobierno civil para evitar la exportación de dicho artículo.

A continuación se trató de la cuestión de los trigos, cuyo aforo se completará uno de estos días, para remitir los datos de consumo y producción al Ministerio de la Gobernación, que así lo tiene interesado, cuyo aforo ha dado hasta ahora el resultado de 2.025 579 kilos, cifras incompletas, pero que dentro de breve tiempo se completarán por haberse ordenado por telegrama que remitan el resultado íntegro de todas las cantidades.

Una de las cuestiones que se trató con más detenimiento por la Junta, fué la de los artículos de primera necesidad por si por efecto de la carestía había necesidad de adoptar medidas energéticas y en armonía con las circunstancias actuales. De las relaciones juradas dadas por los comerciantes de esta Capital se comprobó la existencia en plaza de las siguientes cantidades de artículos de primera necesidad:

Aceite, 44.731 kilos; arroz, 25 mil 800; maíz, 31.370; harina, 138.580; jábón, 26.230; azúcar, 60.961 y garbanzos, 42.174.

Para tratar con todo detenimiento de esta cuestión, se dió cuenta a la Junta de un estudio comparativo de los precios que en la actualidad tienen los artículos indispensables para la vida y los que tenían el pasado año.

Los precios de estos artículos han variado de la siguiente manera: pan, igual al año pasado, es decir de 0 60 el kilo; gofio, de 0 50 a 0 80; carne de vaca, de 1 80 a 2 00; carne lanar, de 2 00 a 2 40; carne de cerdo fresca, de 2 00 a 2 40; tocino, de 3 25 a 3 50; bacalao, de 2 75 a 3 00; pesca fresca ordinaria, de 0 50 a 0 50; pescado blanco, de 1 70 a 2 00; pescado salado, de 0 55 a 0 70; arroz, de 0 70 a 0 75; garbanzos, de 0 70 a 0 75; patatas, de 0 20 a 0 18; judías, de 0 90 a 0 75; lentejas, de 0 65 a 0 70; huevos, la docena de 1 80 a 3 00; azúcar el kilo de 1 25 a 1 35; café, de 2 50 a 3 60; vino común, el litro de 0 70 a 0 70; aceite común, de 1 75 a 2 00; leche de 0 60 a 0 60; carbón vegetal de 0 25 a 0 25; mineral, de 0 20 a 0 30; cok., de 0 10 a 0 15; petróleo, de 0 80 a 0 80.

Como se ve por el anterior estado, las subsistencias afortunadamente en esta Capital, no tienen un aumento que obliguen por ahora a adoptar determinaciones radicales, pero la Junta de subsistencias adoptó acuerdos que son medidas de previsión para en momento dado tener regularizada la vida en lo que respecta a esta importante cuestión que cada día reviste mayor importancia e interés, para cuyo fin celebrará todas cuantas reuniones sean precisas.

Se trató también de las carnes cuya exportación fuera de la Capital y de las islas ha quedado terminantemente prohibida, acuerdo que tomó el señor Gobernador para evitar precisamente el alza de tan importante artículo.

Sobre la cuestión de los carbones también se trató y no es tan desesperado el estado del asunto; desde luego la Junta aprobó las gestiones que viene realizando el señor Gobernador, como también la de los transportes para su normalización y ver la forma de evitar y prever todas las contingencias que sobre la cuestión de subsistencias pudiera suscitarse y en la que se ha puesto todo el interés y diligencias que merece.

Sucesos del día

Incendio en un monte.

El comandante del puesto de la guardia civil en Buenavista, comunica teógraficamente al Sr. Gobernador lo que sigue:

«Monte de Los Silos ardiendo. Desconozco importancia. Salgo con toda la fuerza. Informaré resultado.»

Herido

El sábado por la tarde se despenó un obrero de los que trabajan las canteras de las inmediaciones de Valleseco, resultando herido más o menos graves en la cabeza, cara y otras partes del cuerpo.

Fué recogido y conducido a la Casa de Socorro.

Del suceso tiene conocimiento la autoridad respectiva.

Niña atropellada.

El sábado fué atropellada por un coche, en las inmediaciones del fiato de la Cuesta vieja, la niña de once años de edad, Carmen Díaz Rodríguez la cual sufrió una luxación en la articulación tarsometatarsiana, de la que fué asistida en la Casa de Socorro.

Efemérides canarias

23 Septiembre 1777 — Real Cédula de Carlos III concediendo el título de Condes de la Vega Grande de Guadalupe a don Fernando Bruno del Castillo y su esposa D^a Luisa Amoreto Manrique.

24 Septiembre 1685 — Real Cédula concediendo el título de Marqués de la Florida a D. Francisco Calderón Lugo y Hoyo, primero que le llevó.

24 Septiembre 1723 — Congregados en Capitulo los frailes del Convento franciscano de Santa Cruz de Tenerife, siendo Maestro Provincial Fray Juan García y Secretario de Provincia Fray Antonio de Burgos, acordaron hacer donación perpétua con todas las formalidades de la Ley, a la Venerable Orden Tercera, de la «Capilla del Retiro», que es la que hoy se conoce en la Iglesia de San Francisco por «Capilla de Dolores» y un sitio contiguo donde fabricar una habitación para celebrar las reuniones.

Progreso Agrícola de Tenerife

F. DE MASY Y C. (S. EN C.)

Gran fábrica de abonos químicos. Abonos garantizados para todos los cultivos y preparados para cada terreno. Pulverizadores, Azufradores, Caldo bordelés y polvos insecticidas. Gran fábrica de MOSAICOS HIDRAULICOS. CEMENTOS PORTLAND MARGA «NEPTUNO». Tubos para conducciones de agua ecéctrica. Gerencia: Albano XIII (antes Casullo) número 3.

Harina á base de plátanos

«NUTREINA»

Alimentación de los niños, personas débiles y enfermos, elaborada por procedimiento especial.—DE SABOR DELICOSO, PODESAMENTE NUTRITIVA Y DE MUY FACIL DIGESTION.—PRECIO DE LA CAJA, 2 50 pesetas.

L'XONUTREINA. Harina de plátanos y avena

De gusto exquisito, muy alimenticia, inmediatamente asimilable y ligerísima. Precio de la caja 3 pesetas.—Depositarlo exclusivo para las Islas Canarias D. José Farina —Farmacia «Falconete» Tenerife.—DE VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS.

F. PRATS CORSETERIA A MEDIDA

Imeldo Seris, 41 (n) frente a la calle del Norte

Nuestros corsés son todos lavables. Nuestros corsés embellecen a la mujer. Nuestros corsés son siempre de moda. Nuestros corsés evitan enfermedades. Nuestros corsés no causan molestias. Nuestros corsés son para todos los gustos. Nuestros corsés son muy económicos. NOTA.—La venta de esta casa es exclusivamente de corsés, fajas, tirantes, y corsets confeccionados á medida.

Máquinas de escribir

Ventas al contado y á plazos de TODAS LAS MARCAS. Con la MITAD DE DINERO que se emplea para comprar una máquina en otra cosa se adquiere en esta que cuenta con mecanismos competentes y con material de repuesto.—Grandes facilidades para los contratos á plazos. ACCESORIOS.—Existencia en rollos legítimos de caucho para todas las máquinas Cuerdas para Hamilton, tipos, portatipos, bisapapeles, portacintas para Hadjón, cristales, clips, etc. Para informes: ANTONIO ACOSTA.

THE LONDON ASSURANCE

Compañía de SEGURO de Londres. Fundada el año 1720. Capital suscrito, reservas y garantías en 31 de Diciembre de 1914. Libras 5.495.401.

Esta Compañía asegura en las más ventajosas condiciones contra siniestro causados por incendios, rayos y explosión.

Esta autorización está concedida para operar en España, por real orden de 9 de Agosto de 1913.

Tiene hecha el depósito que ordena la nueva ley de Seguros. Agentes en Tenerife: D. parlamentario de Incendios, Miguel Rodríguez Baeza. Dirección: Canales, 36.

GALLOS
Desaparecen usando
GALLICIDA ALPHA
PRECIO: UNA PESETA